

Памяти профессора Виктора Васильевича Трусова

29 июня 2012 г. ушел из жизни известный ученый, врач, педагог — проф. Виктор Васильевич Трусов. В.В. Трусов родился в 1936 г. После окончания в 1959 г. Ижевского государственного медицинского института (ныне Ижевская государственная медицинская академия) прошел путь в этом учреждении от клинического ординатора до заведующего кафедрой внутренних болезней с курсом лучевых методов диагностики, лечения и ВПТ. Кафедра внутренних болезней, руководимая проф. В.В. Трусовым, является одной из наиболее активных в академии в области совершенствования учебного процесса и интенсивной научной деятельности, неоднократно отмечалась дипломами и премиями.

Большие организаторские способности проф. В.В. Трусова проявились в период его работы деканом Ижевского государственного медицинского института (1966—1969), проректором по учебной (1971—1975) и научной работе (1975—1987). При его участии в Удмуртской Республике организована радиологическая служба, большой вклад сделан в совершенствование эндокринологической и профпатологической помощи населению. Под его руководством открыты отделения эфферентных методов терапии, Ижевский эндокринологический центр.

Более 30 лет проф. В.В. Трусов являлся председателем Ассоциации врачей эндокринологов в Удмуртии, был избран членом правления Ассоциации эндокринологов России, членом Европейской ассоциации диабетологов и Американской ассоциации диабетологов. С 1998 г. по 2012 г. являлся главным эндокринологом МЗ Удмуртской Республики. Под его руководством разработана в 1997 г. и реализуется по настоящее время целевая Республиканская программа «Сахарный диабет».

Проф. В.В. Трусов — известный ученый-терапевт, внесший вклад в развитие медицинской науки, а также организатор и руководитель научных исследований большого коллектива сотрудников кафедры и практических врачей. Он автор 890 научных



работ, опубликованных в печати, в том числе и за рубежом (США, Австралия, Япония, Австрия, Германия, Израиль, Швеция и др.); автор 12 монографий (монография «Ишемическая болезнь сердца», 1980), отмечена премией Ланга на Всесоюзном конкурсе). В.В. Трусов был участником многих Международных, всесоюзных и всероссийских конгрессов, съездов, конференций, симпозиумов. Актуальность и новизна проводимых научных исследований отражены в 15

авторских свидетельствах и патентах, большом числе рационализаторских предложений, 65 методических рекомендаций для практического здравоохранения. Научные работы проф. В.В. Трусова отмечены премиями и дипломами Минздрава России и Совета министров Удмуртии.

Проф. В.В. Трусов активно занимался подготовкой научных кадров. Под его руководством выполнено и защищено 50 докторских и кандидатских диссертаций. Ведущим направлением научно-исследовательской работы В.В. Трусова являлся поиск новых высокоинформативных методов диагностики и разработка более эффективных способов терапии заболеваний внутренних органов.

Им разработаны оригинальные способы радионуклидной диагностики заболеваний системы пищеварения, почек, эндокринной патологии и сердечно-сосудистой системы. В области гастроэнтерологии освещен с новых позиций ряд сторон патогенеза язвенной болезни, раскрыты особенности нарушения гормональной регуляции при заболеваниях систем пищеварения. В области кардиологии проведены углубленные исследования состояния центральной, внутриорганной гемодинамики и микроциркуляции у больных инфарктом миокарда в динамике проводимой терапии.

Большая программа научных исследований выполнена по методам эфферентной терапии внутренних заболеваний. Проф. В.В. Трусов является пионером в нашей стране в области изысканий. Разработана новая технология методик, предложено со-

четанное применение способов эфферентной терапии, изучен патогенетический механизм лечебного действия при ряде заболеваний. Научные разработки в этом направлении завершились внедрением в практическую медицину новых высокоэффективных методов лечения сахарного диабета, тиреотоксикоза, ревматических болезней, заболеваний печени, почек, язвенной болезни, неспецифического язвенного колита и др.

Под руководством проф. В.В. Трусова более 25 лет изучался и обобщался опыт работы курортов Удмуртии. Это позволило расширить профиль курортов, внедрить более новые эффективные технологии лечения.

В 1994 г. В.В. Трусов избран членом-корреспондентом Академии технологических наук России. В 1995 г. ему присвоено звание заслуженного деятеля науки Удмуртской республики. В 1997 г. — присвоено звание заслуженного врача Российской Федерации. В 1998 г. за научные разработки присуждена Государственная Премия Удмуртской Республики. В 2007 г. он был избран проф. Российской академии естествознания. В.В. Трусов в течение 15 лет являлся председателем диссертационного совета Ижевской государственной медицинской академии,

членом диссертационного совета при Пермской государственной медицинской академии. Был избран членом учебно-методической комиссии по эндокринологии при Минздраве России. Являлся членом редакционной коллегии двух международных журналов: «Диабетография» и «Диабет — образ жизни» и журналов: «Пермский медицинский журнал», «Уральский вестник курортологии, физиотерапии, реабилитации».

Проф. В.В. Трусов награжден орденом «Знак почета», медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда», серебряной медалью ВДНХ; нагрудными знаками «Отличнику здравоохранения», «Изобретатель СССР».

Коллектив Ижевской государственной медицинской академии, сотрудники кафедры скорбят, в связи с уходом из жизни нашего учителя и руководителя В.В. Трусова. Виктор Васильевич Трусов — высокоэрудированный врач, талантливый педагог, генератор научных направлений и идей. Он сочетал в себе добрую память об учителях, друзьях коллегам и теплое отношение к успехам своих учеников.

«...И мы твои уроки помним,
Стремимся жить, как ты учил.
Всегда средь нас ты будешь чтим...»

И.А. Казакова, И.Б. Руденко